Letture


Qui di seguito viene fornita una bibliografia ragionata di libri, molti dei quali possono essere suggeriti come lettura a studenti o possono essere utilizzati come ampliamento del libro di testo o ancora si prestano per lavori interdisciplinari. Molti di questi volumi sono stati già utilizzati da altri colleghi che ne hanno sperimentato l’efficacia. 


Storia della Biologia


�Jacob, François La logica del vivente Ed. Einaudi, 1971 �


�L’autore analizza le  tappe che, a partire dal Cinquecento, hanno portato alla nascita della biologia degli anni settanta.


 Mayr, E. Storia del pensiero biologico Ed. Bollati Boringhieri, 1990 


Si tratta di un testo fondamentale, soprattutto per la ricostruzione degli eventi che hanno portato negli anni 40 alla formulazione della teoria sintetica dell’evoluzione. 


�Ronstand J. Spallanzani e la nascita della biologia sperimentale Ed. P.B.E., 1963 (


Il volume descrive in forma divertente le esperienze condotte da Spallanzani sulla generazione spontanea, sulla digestione, sulla fecondazione.


Scienza e cultura 


AA. VV. Scienza e società Ed. Marsilio, 1995


Dieci premi Nobel, coordinati da Rita Levi Montalcino, esprimono le loro opinioni sul tema.(


Celli, Giorgio Le farfalle di Giano Ed. Feltrinelli Saggi, 1989; (


                  Oltre Babele Ed. I grilli Marsilio, 1994 (


In questi due saggi l’autore cerca di ricomporre l’artificioso dualismo che vede contrapposta l’attività scientifica da quella artistica e di superare la barriera fra due diversi linguaggi che impediscono la costruzione di una visione del mondo unitaria.


Granger, Gaston-Gilles, La scienza e le scienze, Il Mulino, 1996 (


Il saggio, scritto in forma piana e accessibile, chiarisce la differenza fondamentale esistente fra sapere tecnico e sapere scientifico ed esamina il problema del metodo scientifico, analizzando le varie correnti epistemologiche, da quelle neopositiviste a quelle espresse da pensatori quali Feyerabend..


Lewontin, Richard C. Biologia come ideologia, Ed. Bollati Boringhieri, 1993 (


L’autore argomenta la tesi secondo la quale la scienza è modellata dalla società perché è un’attività produttiva e in quanto tale è guidata dalle stesse forze che esercitano il controllo sul denaro e sul tempo; scopo principale della scienza è quindi, secondo l’autore, quello di legittimare i rapporti sociali esistenti.


Liguori, A. M. L’avventura scientifica, Ed. Sperling &Kupfer, 1992 (


Si tratta di una raccolta di articoli usciti su vari quotidiani, il cui tema unificante è dato dal rapporto fra scienza ed altre forme di pensiero, quali l’arte, l’etica, la tecnologia.


Piattelli Palmarini, Massimo Scienza come cultura, Oscar Mondadori, 1992(


L’autore compone una scintillante galleria di filosofi, letterati, scienziati : prendono così vita Newton, Chomsky, Jacob, Gould e molti altri.


Genetica


Ammermann, A.J. /Cavalli-Sforza, Luigi La transizione neolitica e la genetica di popolazioni in Europa, Boringhieri, 1986 (


Gli autori, un genetista, Luigi L. Cavalli-Sforza, ed un archeologo, A.J. Ammerman, ricostruiscono il modo con cui si è verificata in Europa la transizione dal mesolitico, caratterizzato da una forma di vita basata sulla caccia e sulla raccolta, al neolitico in cui si assiste allo sviluppo dell'agricoltura. Essi Partono dall’ipotesi che i primi agricoltori si spostavano e in questo modo propagavano la loro cultura e, incontrando popolazioni di cacciatori - raccoglitori propagavano anche i loro geni , modificando profondamente la struttura genetica delle popolazioni europee.


Dobzhansky, Theodor Diversità genetica ed uguaglianza umana, Einaudi, 1975 (


Si tratta di un classico della genetica, in cui uno dei padri della “nuova sintesi” chiarisce il rapporto esistente fra genotipo e fenotipo


Dulbecco Renato I geni e il nostro futuro Ed. Sperling § Kupfer, 1995 (


Dulbecco, promotore e convinto sostenitore del progetto genoma, spiega con estrema chiarezza come funzionano i geni e come interagiscono con l’ambiente ; affronta anche i problemi etici legati al progetto.


Gould, Steven J. Intelligenza e pregiudizio, Editori Riuniti, 1991 (


L’autore ripercorre la storia dei primi tentativi di classificazione razziale, mettendo in evidenza i motivi economici e politici sottesi a questa operazione.


Watson, James D. La doppia elica : trent’anni dopo, Garzanti, 1982 (


Il libro di Watson, uscito nella sua prima edizione nel 1968, è il resoconto irriverente e scanzonato - e proprio per questo divertente - della folle corsa contro il tempo e contro gli altri scienziati, che portarono alla scoperta della struttura del DNA. Il libro, che a suo tempo suscitò enorme scalpore, perché metteva in luce come, anche all’interno della comunità scientifica, esistessero invidie e piccinerie, è accompagnato dalla rassegna delle reazioni che a suo tempo suscitò.


Wilkie Thomas La sfida della conoscenza. Il progetto genoma e le sue implicazioni Ed. Cortina 1995 (


Implicazioni e problemi legati alla completa comprensione del codice genetico umano.


Evoluzione


Darwin, Charles, L’origine delle specie 


Ne esistono svariate edizioni ; ogni commento appare superfluo


Dawkins, Richard, Il gene egoista, Mondadori, 1992 (


Opera divulgativa in cui si afferma il primato del gene e gli organismi sono visti come involucri che permettono a questo di perpetrarsi


Eldredge, Niles Il canarino del minatore, Sperling & Kupfer, 1995 (


Eldredge, il paleontologo che con Gould ha formulato la teoria degli equilibri punteggiati, analizza gli eventi geologici trascorsi, mostrando come i fenomeni di estinzione rappresentino la norma nella storia della vita e mettendo in luce come, quanto più questo è radicale, tanto è maggiore la diversificazione delle forme di vita successive. L’uomo moderno  è divenuto agente attivo di trasformazione, anche in quanto non è in grado di controllare il suo aumento demografico e questo è, come i canarini dei minatori, un avviso che una nuova estinzione potrebbe essere vicina.


Ferraguti / Gainotti / Modelli Evoluzionismo oggi, Franco Angeli, 1989 


Si tratta di un testo di aggiornamento per insegnanti, in cui vengono esposte i più noti modelli evolutivi e i criteri tassonomici attualmente utilizzati


Gould, Stephen J. Quando i cavalli avevano le dita, Feltrinelli, 1984 (


Il pollice del panda, Editori Riuniti, 1987  (


Il sorriso del fenicottero, Feltrinelli, 1987  (


La freccia del tempo, il ciclo del tempo, Feltrinelli, 1989  (


La vita meravigliosa, Feltrinelli, 1990  (


Un riccio nella tempesta, Feltrinelli, 1991  (


Bravo brontosauro, Feltrinelli, 1992  (


Risplendi grande lucciola, Feltrinelli,1994  (


Otto piccoli porcellini, Bompiani, 1994  (


Gould rappresenta lo scienziato che più di tutti gli altri ha contribuito a divulgare la teoria dell’evoluzione in modo chiare, corretto e piacevole. Dal 1974 tiene una rubrica mensile su Natural History dal titolo This view of life, da cui sono stati ricavati molti dei suoi volumi divulgativi tradotti in italiano. È difficile dire quale di questi libri risulti il migliore, il filo che li unisce è il concetto di contingenza del processo evolutivo, oltre che il ricorso al modello degli equilibri punteggiati.  


Jacob, François Evoluzione e bricolage, Einaudi, 1978 (


Il gioco dei possibili, Mondadori 1983 (


Entrambi i volumi presentano brevi saggi in cui l’autore espone il suo pensiero. Tema principale è l’evoluzione, la cui azione creatrice è paragonata a quella del bricoleur, in quanto ..fabbricare un polmone con un pezzo di esofago assomiglia molto a fare una gonna con una tenda della nonna...


Johanson, Donald / Edey M. Lucy e le origini dell’umanità Oscar Mondadori, 1988  (


Johanson, Donald  / Shreeve, James I figli di Lucy Mondadori, 1990  (


Affascinanti ricostruzioni dell’emozionante ritrovamento dei resti di Lucy, l’austrolepitecina di 4 milioni di anni fa e della “figlia”, una femmina di Homo abilis, rinvenuta nel 1986


Leakey Richard / Lewin Roger Le origini dell’uomo Bompiani,1993  (


Storia degli oltre venti anni di ricerche condotte dalla famigli Leakey nella zona del Turkana.


Mayr, Ernst Biologia ed evoluzione, Boringhieri 1982 (


Si tratta di un testo fondamentale, in cui il grande biologo chiarisce la specificità della biologia evolutiva, nei confronti delle altre scienze sperimentali.


Margulis, Lynn / Sagan, Dorion Microcosmo, Mondadori, 1989 (


Margulis agli inizi degli anni settanta ha formulato la teoria simbiontica della nascita della cellula eucariote. Il volume delinea l’evoluzione della vita a partire dalle prime molecole organiche in grado di autoduplicarsi.


Monod, Jaques Il caso e la necessità, Mondadori, 1986 (


Un classico della divulgazione scientifica di alto livello, in cui il grande scienziato parla dell’uomo come di uno zingaro confinato ai margini dell’universo.


Reader J L’origine della vita. Dalla nascita della terra alla comparsa dell’uomo, De Agostini, 1986 (


È un libro con splendidi disegni  in cui sono ricostruiti organismi estinti.


Reichholf, Josef H. L’impulso creativo Garzanti, 1995  (


Il biologo tedesco propone una rilettura della storia della vita in cui le trasformazioni evolutive sono  permesse da innovazioni metaboliche dovute ad un surplus di risorse piuttosto che dalla loro scarsità, come previsto dal darwinismo classico. 


Stanley, Steven M L’evoluzione dell’evoluzione Mondadori, 1982 (


L’autore, che con Eldredge e Gould ha formulato la teoria degli equilibri punteggiati, delinea lo sviluppo delle teorie evolutive, parla dell’improvvisa comparsa di nuove specie,  traccia la storia evolutiva dell’uomo.


I viventi


 AA.VV. Animali misteriosi, insoliti e bizzarri. Una enciclopedia delle meraviglie della natura, Calderini, 1996 (


  Si tratta di un’interessante enciclopedia ricca di bellissime illustrazioni che prende in esame più di duecento organismi con un linguaggio chiaro e entusiasmante. È molto adatta ad appassionare i ragazzi che generalmente sono interessati ai record e alle meraviglie.


AA.VV., Destini incerti. Animali e ambienti da salvare per sopravvivere insieme Calderini, 1996(


Il volume, fornito di splendide immagini, raccoglie brevi saggi di diversi scienziati italiani come Celli, Alleva e Carere  e parla di animali a rischio di estinzione come l'orso grizzly, il rinoceronte e la tigre, il licaone.


Levine, Arnold J. Virus Zanichelli, 1994 (


L’autore, studioso di virus oncogeni, delinea una breve storia delle scoperte che si sono succedute a partire da Pasteur e spiega in termini semplici i meccanismi d’azione delle varie forme virali.


Morrison Philipe Phylis Potenze del dieci Zanichelli, 1986 (


Viaggio per immagini dall’infinitamente grande all’infinitamente piccolo ; si tratta di un volume didatticamente molto efficace per dare l’idea esatta delle dimensioni degli oggetti.


Wilson , Edward O. La diversità della vita Rizzoli, 1993 (


Lo zoologo americano, padre della sociobiologia, descrive i vari aspetti della biodiversità : interazioni reciproche, dimorfismo, divergenza adattativa e fa cogliere con mano l’abissale ignoranza che ancora oggi l’uomo ha nei confronti del numero di specie effettivamente presenti sul pianeta.


Sistema nervoso


Braitemberg, Valentino I veicoli pensanti Garzanti, 1984 (


Il neuropsichiatra, libero docente di cibernetica, guida il lettorein un mondo popolato di giocattoli che in qualche modo simulano compèortamenti : una macchina vagabonda, una che ama, un’altra  che odia...


Lurija, Aleksandr R. Un piccolo libro una grande memoria Editori Riuniti, 1991 (


Un mondo perduto e ritrovato Editori Riuniti, 1991 (


Due grandi classici sulla letteratura clinica delle patologie nervose, avvincenti come romanzi. Il primo descrive il caso di S., in grado di registrare meticolosamente ogni evento, senza essere in grado di coglierne i nessi ; il secondo parla di Zasetskiy, ..il cui linguaggio, memoria, comprensione si dissolsero quando una pallottola penetrò nel suo cervello..


Maffei, Lamberto /Fiorentini, Adriana Arte e cervello Zanichelli, 1996 (


Il volume guida il lettore ai meccanismi che sottendono la percezione visiva , ma anche fa comprendere come il dualismo fra attività scientifica ed umanistica sia obsoleto ed errato


Mecacci, Luciano Identikit del cervello Laterza, 1987  (


Senza mai scendere in dettagli anatomici l’autore fornisce un’idea chiara del significato di emisfero dominante, mappa mentale, bioritmo e descrive le storie avvincenti di Nadia, bambina autistica che disegnava in modo prodigioso e Genie, relegata in casa sino all’età di 12 anni.


Rose, Steven La fabbrica della memoria Garzanti, 1994 (


Avvincente opera di divulgazione sui meccanismi della memoria, il lavoro nei laboratori, le implicazioni economiche, morali, filosofiche insite nell’attività scientifica.


Sacks, Oliver  L’uomo che scambiò sua moglie per un cappello Adelphi, 1986 (


 Un antropologo su Marte Adelphi, 1995 (


Entrambi i volumi sono raccolte di varie patologie mentali, descritte con affettuosa partecipazione. 


Ecologia


AA. VV : Ecologia e..., Laterza, 1995 (


Il volume raccoglie i contributi di un seminario : Ecologia '94 tenutosi a Ingurtosu (Cagliari). Esso rappresenta l'avvio di una collaborazione tra la Fondazione Oikos, International Foundation for Ecological Economics, di Siena e l'Ekoclub sui temi dell'ecologia evolutiva e dell'ecologia della complessità


Commoner, Barry Il cerchio da chiudere Garzanti, 1987 (


La prima edizione del libro è del 1971, ma il cerchio da chiudere  non è ancora stato chiuso. L’attuale edizione presenta un’introduzione di Giorgio Nebbia ed è seguita da un’appendice di Vittorio Bettini


Degli Espinosa, Paolo / Tiezzi, Enzo, I limiti dell'energia, Garzanti, 1987 (


I due noti ecologisti sostengono e documentano la tesi secondo cui consumare meno energia non solo è possibile, ma conduce ad una migliore qualità della vita.


Ravaioli, Carla / Tiezzi, Enzo, Bugie Silenzi e Grida. La (dis)informazione ecologica da un'annata di cinque quotidiani, Garzanti, 1989(


Il saggio è una ricerca sul rapporto fra stampa e problemi ambientali ; i quotidiani presi in esame sono : "La Repubblica", "Il Corriere della Sera", "La Nazione", "L'Unità", "Il Manifesto"!


Tiezzi, Enzo Tempi storici tempi biologici Garzanti 1984(


 Il capitombolo di Ulisse, Feltrinelli, 1991(


Volumi ricchi di spunti e riflessioni ; il tema è indicata dalla citazione di Lucrezio : ..la vita non è proprietà di nessuno, ma usufrutto per tutti..


Worster, Donald, Storia delle idee ecologiche, Il Mulino, 1994  (


Worster, docente di studi americani ha scritto un volume molto documentato e di grande interesse teorico


paesi anglosassoni, tra il Trecento e l'Ottocento.


Etologia


Celli, Giorgio Ecologi e scimmie di Dio, Feltrinelli, 1989 (


Bestiario postmoderno, Editori Riuniti, 1990  (


 Etologia della vita quotidiana, Minima, 1992  (


Etologia da camera, BUR, 1994  (


Grande affabulatore, Celli mostra come sia possibile condurre osservazioni etologiche seduti al bar, o al ristorante o in casa,  osservando il proprio gatto.


Mainardi Danilo Lo zoo aperto, Mondadori, 1992(


La scelta sessuale nell’evoluzione della specie, Boringhieri, 1968 (


L’animale culturale BUR, 1975 (


Il cane e la volpe, Einaudi, 1992 (


Del cane, del gatto e di altri animali, Mondadori, 1996 (


L’autore, con uno stile semplice, garbate e accattivante ci intrattiene sulla domesticazione degli animali, sulla capacità di alcuni animali di produrre cultura, sulle scelte sessuali che dipendono dai primi momenti di vita.


Fossey, Dian Gorilla nella nebbia, Einaudi, 1994  (


La Fossey racconta i suoi 15 anni trascorsi a stretto contatto con i gorilla di montagna


Goodal, Jane L’ombra dell’uomo, Rizzoli, 1974  (


 Il popolo degli scimpanzé, Rizzoli, 1991 (


La famosa primatologa descrive con intensa partecipazione la vita quotidiana degli scimpanzé del Gombe.


Lorenz, Konrad, L’anello di re Salomone, Adelphi, 1989(


L’uomo incontrò il cane, Adelphi, 1990(


Due classici che riescono a comunicare un grande entusiasmo per lo studio del mondo animale.





Romanzi e fantascienza


Bianucci, Piero, L'uovo del futuro, Simonelli, 1996 (


 L’autore, divulgatore scientifico, ambienta i suoi racconti nel 2044, in una società di pluri centenari annoiati. Le voci narranti sono quelle degli organi, rattoppati grazie ai prodigi delle tecniche di trapianto e a protesi, di questa popolazione super tecnologica, che ci raccontano le loro vicissitudini passate e presenti. I racconti sono venati di un umorismo che invita a riflettere 


Calvino, Italo, Ti con zero, Garzanti, 1988 (


Da segnalare i racconti Mitosi, Meiosi e Morte, che danno un’interpretazione poetica e dolcissima dei tre fenomeni


Celine, Louise-Ferdinande Il dottor Sommelweis Adelphi, 1975 (


Si tratta della dolente biografia del grande medico ungherese, morto suicida per essersi battuto invano a favore della necessità  disinfezione.


Huxley, Aldous Il mondo nuovo, Mondadori,1996 (


L’isola, Mondadori,1996 (


Lo scrittore e saggista inglese, nipote del “mastino di Darwin” prefigura nel primo libro una società totalitaria iperproduttiva, asettica, disumana, nel secondo un mondo armonioso rapidamente distrutto dall’arrivo di uno straniero.


Lewis, Clive S, Lontano dal pianeta silenzioso, Adelphi, 1992 (


Perelandra, Adelphi, 1994 (


Si tratta di una trilogia del noto storico medioevalista Lewis ( il terzo volume sarà pubblicato fra non molto) Il protagonista, Ransom, vienerapito  e trasportato su Marte, un mondo luminoso, in cui Lewis apprende perché la Terra sia considerata il "pianeta silenzioso" dagli altri abitanti dello spazio.


Lopez, Barry, Dalla Groenlandia al Congo, Feltrinelli, 1996 (


Si tratta di dodici racconti i cui protagonisti sono immersi in paesaggi ammalianti : dalle Grandi Pianure degli Stati Uniti, al Grand Canyon, al deserto australiano. Le descrizioni, tuttavia, non sono fini a sé stessa, ma mettono in luce la dolorosa separazione fra l’uomo e gli altri abitanti del pianeta


Kurten Bjorn La danza della tigre, Editori Riuniti, 1983 (


 Zanna sola, Editori Riuniti, 1990 (


Il paleontologo Kurten costruisce i due libri come una saga familiare, immaginando l’incontro fra le popolazioni di Cromagnon e quelle di Neandertal, la prima dedita alla caccia, la seconda alla raccolta.


Roy, Lewis, Il più grande uomo scimmia del Pleistocene, Adelphi, 1992 (


La storia dell’umanità riletta con occhi ironici e disincantati


Vonnegut, Kurt Galapagos, Bompiani, 1993


La voce narrante ci parla di un tempo, un milione di anni fa, nel 1986, quando c’erano ancora i “grandi cervelli”, in grado di provocare terribili disastri ; ora per fortuna, questi si sono trasformati in pescatori dalla testa affusolata e dalle possenti pinne.


Yourcenar, Marguerite L’opera al nero Feltrinelli, 1992


La scrittrice belga narra le peregrinazioni del medico, alchimista, astrologo del Cinquecento Zenone, in bilico fra lo spirito del  passato e l’avvento della modernità . La grande scrittrice costruisce  un affresco stupendo di un’epoca e un personaggio meraviglioso


� I simboli indicano il tipo di utilizzazione suggerito : ( consultazione ; (adatto anche per studenti di biennio ( suggerito per studenti del triennio ( brani possono essere letti da studenti di biennio e triennio








