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BANDO DI AMMISSIONE AL

CORSO DI PERFEZIONAMENTO IN 

“INSEGNARE PER MODELLI”

Anno Accademico 2008/2009

  I L  R E T T O R E

VISTO 
lo Statuto dell’Università degli studi di Modena e Reggio Emilia, emanato con decreto rettorale del 14 aprile 1994 nr. 24 e successive modificazioni e integrazioni;

VISTO 
il decreto ministeriale n. 270 del 22 ottobre 2004 “Modifiche al Regolamento recante norme concernenti l’autonomia didattica degli atenei, approvato con decreto del Ministero dell’Università e della ricerca scientifica e tecnologica 3 novembre 1999, n. 509”, pubblicato sulla G.U. n. 266 del 12 novembre 2004; 

VISTO 
il Regolamento Didattico di Ateneo;

VISTA 
la nota MIUR del 21 marzo 2005, avente ad oggetto le immatricolazioni degli studenti stranieri e comunitari presso le Università italiane statali e non statali autorizzate a rilasciare titoli aventi valore legale;

VISTO 
il Regolamento di Ateneo per la disciplina dei Master universitari e dei Corsi di perfezionamento, di aggiornamento professionale e di preparazione agli esami di stato per l’abilitazione all’esercizio delle professioni ed ai concorsi pubblici;

VISTE 
le deliberazioni del 22/07/2008 con cui il Senato Accademico e il Consiglio di Amministrazione hanno approvato l’istituzione e l’attivazione, per l’A/A. 2008/2009, del Corso di perfezionamento in “Insegnare per modelli”;

D E C R E T A

ARTICOLO  1 – Istituzione

L’Università degli Studi di Modena e Reggio Emilia attiva, ai sensi del D.M. 270 del 22/10/2004, per l’A/A 2008/09, il seguente Corso di perfezionamento: 

1) Corso di perfezionamento in “INSEGNARE PER MODELLI”;

	REQUISITI DI ACCESSO
	NUMERO MINIMO DI POSTI DISPONIBILI 


	NUMERO MASSIMO DI POSTI DISPONIBILI 


	QUOTA DI ISCRIZIONE  



	Primo Percorso (P1) “Insegnamento per modelli dell’educazione tecnologica nella scuola secondaria di primo grado”: 

- Laurea in Architettura, Chimica Industriale, Chimica e Tecnologia Farmaceutiche, Discipline Nautiche, Ingegneria, Pianificazione Territoriale e Urbanistica, Scienze Agrarie Tropicali e Subtropicali, Scienze Forestali ed Ambientali, Scienze della Produzione Animale, Scienze e Tecnologie Agrarie, Scienze e Tecnologie Alimentari secondo l’ordinamento in vigore prima dell’applicazione del D.M. 509/99, nonché Laurea specialistica in Architettura e ingegneria edile (Classe 4/S), Farmacia e farmacia industriale (Classe 14/S), Ingegneria aerospaziale e astronautica (Classe 25/S), Ingegneria biomedica (Classe 26/S), Ingegneria chimica (Classe 27/S), Ingegneria civile (Classe 28/S), Ingegneria delle telecomunicazioni (Classe 30/S), Ingegneria elettrica (Classe 31/S), Ingegneria elettronica (Classe 32/S),  Ingegneria energetica e nucleare (Classe 33/S), Ingegneria gestionale (Classe 34/S),  Ingegneria informatica (Classe 35/S), Ingegneria meccanica (Classe 36/S), Ingegneria navale (Classe 37/S), Ingegneria per l’ambiente e il territorio (Classe 38/S),  Pianificazione territoriale urbanistica e ambientale (Classe 54/S), Scienza e ingegneria dei materiali (Classe 61/S), Scienze chimiche (Classe 62/S), Scienze e gestione delle risorse rurali e forestali (Classe 74/S), Scienze e tecnologie agrarie (Classe 77/S), Scienze e tecnologie agroalimentari (Classe 78/S), Scienze e tecnologie agrozootecniche (Classe 79/S), Scienze e tecnologie dei sistemi di navigazione (Classe 80/S), Scienze e tecnologie della chimica industriale (Classe 81/S) in vigore dopo l’applicazione del D.M. 509/99; 

Secondo Percorso (P2) “Insegnamento per modelli delle scienze matematiche, fisiche e naturali nella scuola secondaria di primo grado”:

- Laurea in Astronomia, Chimica, Discipline Nautiche, Fisica, Matematica, Scienze Agrarie Tropicali e Subtropicali, Scienze Geologiche, Scienze dei Materiali, Scienze Naturali, Scienze e Tecnologie Agrarie, secondo l’ordinamento in vigore prima dell’applicazione del D.M. 509/99, nonché Laurea specialistica in Biologia (Classe 6/S), Fisica (Classe 20/S), Matematica (Classe 45/S), Scienza e ingegneria dei materiali (Classe 61/S), Scienze chimiche (Classe 62/S), Scienze dell’universo (Classe 66/S), Scienze della natura (Classe 68/S), Scienze e tecnologie agrarie (Classe 77/S), Scienze e tecnologie agrozootecniche (Classe 79/S), Scienze e tecnologie dei sistemi di navigazione (Classe 80/S), Scienze e tecnologie per l’ambiente e il territorio (Classe 82/S), Scienze geologiche (Classe 86/S) in vigore dopo l’applicazione del D.M. 509/99; 

Terzo Percorso (P3) “Insegnamento per modelli delle scienze chimiche-biologiche-geologiche nella scuola secondaria di secondo grado”: 

- Laurea in Biotecnologie, Chimica, Chimica e Tecnolgia Farmaceutiche, Chimica Industriale, Farmacia, Ingegneria Chimica, Medicina e Chirurgia, Scienze Ambientali, Scienze Biologiche, Scienze della Produzione Animale, Scienze Forestali e Ambientali, Scienze Geologiche, Scienze Naturali, Scienze e Tecnologie Agrarie, Scienze e Tecnologie Alimentari secondo l’ordinamento in vigore prima dell’applicazione del D.M. 509/99, nonché Laurea specialistica in Biologia (Classe 6/S), Biotecnologie agrarie (Classe 7/S), Biotecnologie industriali (Classe 8/S), Biotecnologie mediche, veterinarie e farmaceutiche (Classe 9/S), Farmacia e farmacia industriale (Classe 14/S), Ingegneria chimica (Classe 27/S), Scienza e ingegneria dei materiali (Classe 61/S), Scienze chimiche (Classe 62/S), Scienze della natura (Classe 68/S), Scienze e gestione delle risorse rurali e forestali (Classe 74/S), Scienze e tecnologie agrarie (Classe 77/S), Scienze e tecnologie agroalimentari (Classe 78/S), Scienze e tecnologie agrozootecniche (Classe 79/S), Scienze e tecnologie della chimica industriale (Classe 81/S), Scienze e tecnologie per l’ambiente e il territorio (Classe 82/S), Scienze geologiche (Classe 86/S) in vigore dopo l’applicazione del D.M. 509/99; 

Quarto Percorso (P4) “Insegnamento per modelli delle tecniche di pedagogia speciale per gli studenti diversamente abili”:

- tutte le Lauree secondo l’ordinamento in vigore prima dell’applicazione del D.M. 509/99, nonché a tutte le Lauree specialistiche e magistrali in vigore dopo l’applicazione del D.M. 509/99.
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	Scadenza domande di ammissione:  15 settembre 2008, ore 17

	Profilo professionale che il corso intende formare: 

Il Corso intende fornire ai corsisti le più moderne tecniche di insegnamento per modelli e i modelli logici e di apprendimento che si sono dimostrati più validi per lo sviluppo di ambienti di apprendimento di matrice costruttiva.

L’importanza sul piano cognitivo della teoria dei modelli e delle sue applicazioni nel campo dell’apprendimento è testimoniata dalle risultanze più accreditate della psicologia cognitiva e dagli studi più recenti sulla psicologia dell’età evolutiva, sia per i soggetti normodotati, sia per i soggetti diversamente abili.

Oggi, il problema prioritario cui la scuola deve dare risposte è quello del processo di insegnamento/apprendimento con notevole attenzione al ruolo dell’Insegnante. Il compito degli Insegnanti non è più la mera trasmissione dei propri saperi, ma quello, più complesso, dell’individuazione di quali modelli fisici, logici o di apprendimento risultino, nelle diverse aree cognitive, più funzionali per consentire agli alunni di accostarsi ai linguaggi e ai contenuti disciplinari costruendosi degli strumenti logici di organizzazione e di produzione della conoscenza.

A livello cognitivo deve essere attribuita particolare importanza alle modalità attraverso le quali si elabora la descrizione scientifica del mondo ponendo attenzione particolare al processo di matematizzazione dei fenomeni con la conseguente costruzione di modelli che saranno elemento di congiunzione fra la realtà e la dimensione delle scienze sperimentali. Attraverso i modelli la nostra mente costruisce una rete complessa di analisi e relazioni che l’avvicina a cogliere nelle varie parti di un contesto il tutto e il tutto in ciascuna delle parti.

La profondità di lettura di un fenomeno che possiamo raggiungere attraverso un modello ci consente di cogliere in quel fenomeno degli elementi comuni ad altri aspetti della realtà che a prima vista non avevamo considerato e ci consente di ampliare progressivamente la rete dei collegamenti cogliendo l’unitarietà, la costanza, l’invarianza accanto alle variabilità, alle diversità e alle peculiarità. Modellizzare il sapere significa in primo luogo offrire ai giovani strumenti significativi per la costruzione consapevole della conoscenza e dall’altro offrire loro strumenti validi per imparare a ridurre, talvolta di molto, i tempi di apprendimento.

Operando per modelli si riesce ad attuare la scuola-laboratorio al cui centro vi è lo studente in fase di ricerca operativa e dove l’apprendimento, essendo un atto di volontà, vede lo studente attivo nella costruzione del suo sapere, secondo la metodologia della ricerca/azione.

Come osservato sopra i modelli validi dipendono, almeno  in parte, dalle aree disciplinari. Per questa ragione il corso di perfezionamento si articolerà in quattro percorsi didattici il primo dei quali è dedicato all’insegnamento per Modelli dell’educazione Tecnologica nella Scuola Secondaria di Primo Grado, il secondo all’insegnamento per Modelli delle  Scienze Matematiche, Fisiche e Naturali nella Scuola Secondaria di Primo Grado, il terzo all’insegnamento per Modelli delle Scienze Chimiche-Biologiche-Geologiche nella Scuola Secondaria di Secondo Grado e il quarto all’insegnamento per Modelli delle tecniche di Pedagogia Speciale per gli studenti diversamente abili.

Dopo un percorso iniziale comune in cui tutti i corsisti fruiranno di attività didattiche relative al concetto di modello e alla sua evoluzione nella Filosofia delle Scienze, attività didattiche relative ai principali modelli logici e di apprendimento che sono stati sviluppati in ambiti costruttivisti, attività didattiche relative alle tecniche costruttiviste basate sul paradigma problema-progetto che usano  strumenti di Tecnologia della Comunicazione e dell’Informazione e attività didattiche sull’uso dei modelli per lo studio dell’impatto ambientale e socio-culturale delle Scienze e delle Tecnologie, verranno sviluppati quattro percorsi didattici disciplinari specifici per i quattro percorsi. 



	Obiettivi formativi e sbocchi professionali: 

Al termine del corso, i partecipanti conosceranno e sapranno usare i principali modelli logici e di apprendimento per i diversi ambiti disciplinari.

Apprenderanno le moderne tendenze delle Tecnologie Didattiche basate sulla tecnologia dell’informazione e le tecniche, anche informatiche, della gestione dei progetti didattici.

Svilupperanno e sperimenteranno modelli specifici in ambiti di apprendimento diversi e produrranno in collaborazione con i Docenti del Corso materiale didattico significativo.

Comprenderanno l’importanza dello sviluppo di modelli logici e di apprendimento interdisciplinari e transdisciplinari.

Ai sensi dell’art. 1-novies (Valutazione dei titoli per graduatorie permanenti) della Legge 31 marzo 2005, n.43 “.... Per ogni corso di perfezionamento universitario, di durata almeno annuale con esame finale, coerente con gli insegnamenti cui si riferisce la graduatoria, sono attribuiti punti 2. ...”

	Direttore del Corso: Prof. Giorgio Santoro

	Durata e sede di svolgimento: da ottobre 2008 al settembre 2009; le lezioni si terranno per la parte comune dal 14 ottobre 2008 al 25 febbraio 2009, tutti i Martedì e dal 10 gennaio 2009 al 24 gennaio 2009, tutti i Sabati; per il percorso P1 dal 16 ottobre 2008 al 14 maggio 2009, tutti i Giovedì; per il percorso P2 dal 15 ottobre 2008 al 29 aprile 2009, tutti i Mercoledì; per il percorso P3 dal 17 ottobre 2008 al 24 aprile 2009, tutti i Venerdì; per il percorso P4 dal 20 ottobre 2008 al 4 maggio 2009, tutti i Lunedì presso i Dipartimenti di Chimica, Matematica, Fisica, Biologia Animale e Scienze della Terra - Modena.

Il Corso si concluderà con la discussione di un elaborato scritto relativo ad un argomento di Insegnamento che usi una o più delle tecniche didattiche oggetto del Corso nel mese di settembre 2009.



	Contributi di iscrizione:  600,00 euro contestualmente all’iscrizione 


	Ore complessive: 1000 ore (di cui 240 ore di didattica frontale, 60 di didattica alternativa e 700 di studio individuale). 

Le lezioni frontali verranno erogate, ove possibile, con tecniche laboratoriali di matrice costruttivista dando massimo spazio allo sviluppo di progetti e modelli didattici definiti in accordo con i docenti dei moduli didattici.


	Corpo docente: Il corpo docente è composto da docenti universitari dell’Università di Modena e Reggio Emilia.



	Modalità di selezione: per titoli.

Verranno valutati i seguenti titoli: 

· Titolo di studio e punteggio di laurea;

· Esperienze lavorative attinenti.
Fatto salvo quanto previsto dall’art. 3 del presente bando, i candidati potranno presentare, i seguenti ulteriori documenti:

· n. 1 certificato di laurea attestante i voti riportati negli esami di profitto e nell'esame di laurea.



	Commissione giudicatrice: è composta dalla Prof.ssa Paola Fregni , Prof.ssa Nicolina Antonia Malara, Prof. Ledi Menabue, Prof.ssa Aurora Pederzoli e Prof. Giorgio Santoro.


ARTICOLO  2 – Requisiti di ammissione 

Al concorso di ammissione possono partecipare, senza limitazione di età e cittadinanza, coloro che alla data di scadenza del bando siano in possesso di laurea (vecchio ordinamento) o di laurea specialistica/magistrale (nuovo ordinamento) conseguito in Italia, previsti nell’art. 1 del presente bando, o di analogo titolo accademico conseguito presso Università estere.

I cittadini italiani e stranieri in possesso di un titolo accademico straniero dovranno presentare, entro il termine ultimo previsto per l’immatricolazione, nel rispetto delle norme vigenti in materia di ammissione degli studenti stranieri, la seguente documentazione:
· titolo di studio tradotto e legalizzato dalla Rappresentanza italiana (Ambasciata o Consolato) nel Paese in cui esso è stato conseguito;

· “dichiarazione di valore in loco” da richiedere alla stessa Rappresentanza;

Per ulteriori informazioni consultare il sito www.miur.it - Università – Studenti – Studenti stranieri.

ARTICOLO  3 – Domande di ammissione

Per la domanda di partecipazione alla selezione è previsto un contributo spese di € 25,00, non rimborsabile; il versamento deve essere effettuato, tassativamente, con l’apposito modulo stampato al termine della procedura di seguito riportata, on line mediante carta di credito o direttamente presso qualunque Agenzia Unicredit Banca.  

Le domande di ammissione dovranno essere presentate a questa Amministrazione entro il termine perentorio di scadenza del bando, esclusivamente con la seguente modalità: 

· via Internet, collegandosi al sito Internet dell’Ateneo alla pagina http://www.unimore.it - servizi agli studenti – servizi informatici – sportelloESSE3 (occorre prima registrarsi nel sito tramite la voce “Registrazione”; chi si è già registrato, deve scegliere la voce “Login” e seguire questo percorso: inserire il nome utente, la password, poi, nell’Area Studente, seguire “Ammissione” – “Iscrizione” – “Corsi di Perfezionamento”);

oppure:

· via torretta self/service, digitando il codice fiscale e seguendo le istruzioni visualizzate sulla torretta.

Nella domanda di ammissione il candidato deve indicare, in relazione ai propri requisiti di accesso, a quale dei quattro percorsi didattici intende concorrere.

Dopo aver provveduto all’inserimento dei dati richiesti, occorre procedere alla stampa della domanda di ammissione e del modulo per il pagamento del contributo spese di € 25,00 e della marca da bollo di € 14,62. La domanda dovrà essere firmata dal candidato e fatta pervenire, unitamente alla ricevuta del versamento sopra indicato ed alla fotocopia di un documento di identità in corso di validità, nonché agli eventuali titoli, documenti e pubblicazioni, a pena di esclusione, entro il termine perentorio di scadenza del bando all’Ufficio Post Laurea/Esami di Stato (Via Università n.4, 41100 – Modena) tramite CONSEGNA DIRETTA nei giorni ed orari di apertura al pubblico (Lunedì e Mercoledì dalle 15 alle 17, Martedì, Giovedì e Venerdì dalle 11 alle 13.30) o tramite LETTERA RACCOMANDATA A.R. o tramite CORRIERE POSTALE (non ha rilevanza la data di spedizione del plico ma quella di ricezione da parte dell’Amministrazione Universitaria). Non è ammessa la presentazione della domanda e dei relativi allegati via e-mail o via Fax.

I cittadini non comunitari residenti all’estero devono presentare l’intera documentazione alla Rappresentanza Diplomatica-consolare Italiana del paese di residenza che provvede ad inviarla a questo Ateneo entro i termini previsti dal bando.  

Per ogni eventuale problema tecnico e/o operativo, è a disposizione la casella di posta elettronica:  webhelp@unimore.it.

Le domande di ammissione, presentate secondo le modalità sopraindicate, si considerano prodotte in tempo utile solo se pervenute a questa Amministrazione entro il termine perentorio di scadenza del bando.

Verranno, pertanto, escluse le domande presentate dopo la scadenza del predetto termine, nonché quelle pervenute con modalità diverse da quelle sopra indicate.

Nella domanda il candidato dovrà dichiarare, a pena di esclusione, sotto la propria responsabilità:

a) il nome e il cognome;

b) il luogo e la data di nascita;

c) residenza, telefono/cellulare, domicilio eletto agli effetti del concorso e recapito di posta elettronica;

d) codice fiscale;

e) la propria cittadinanza;

f) il possesso del diploma di laurea (vecchio ordinamento) o di laurea specialistica/magistrale (nuovo ordinamento); 

g) l’esatta denominazione del Corso di Perfezionamento al quale intende partecipare;

h) curriculum vitae;

i) titoli ed eventuali altri documenti (solo elenco);

j) pubblicazioni (solo elenco);

k) di impegnarsi a comunicare tempestivamente ogni eventuale cambiamento della propria residenza o del recapito;

l) di impegnarsi, nel caso di cittadino italiano o straniero in possesso di laurea conseguita all’estero, a trasmettere il titolo stesso, con l’elenco degli esami sostenuti e corredato da traduzione in lingua italiana, legalizzazione e “dichiarazione di valore in loco” a cura della rappresentanza diplomatico-consolare italiana competente per territorio, nel rispetto delle norme vigenti in materia di ammissione degli studenti stranieri ai corsi di laurea delle università italiane, entro il termine perentorio di scadenza del bando, a pena di esclusione.

Nella domanda di partecipazione al concorso i candidati diversamente abili sono tenuti, ai sensi della legge nr. 104 del 5 febbraio 1992, a richiedere l’ausilio necessario e a indicare gli eventuali tempi aggiuntivi per l’espletamento delle prove.

L’esclusione dal concorso può essere disposta in qualsiasi momento, d’ufficio, con comunicazione all’interessato, per difetto dei requisiti di ammissione, per domanda presentata o pervenuta oltre il termine stabilito, o con modalità diverse da quelle indicate nel presente bando. L’Amministrazione non assume alcuna responsabilità in caso di smarrimento di comunicazioni dipendente da inesatta indicazione ovvero da mancata o tardiva comunicazione della variazione del recapito, nonché da disguidi tecnici o da fatti imputabili a terzi, a caso fortuito o a forza maggiore.

TITOLI, DOCUMENTI E PUBBLICAZIONI: 

I candidati in possesso di eventuali titoli, documenti o pubblicazioni ritenuti utili ai fini della procedura concorsuale dovranno allegare alla domanda di ammissione i seguenti titoli, documenti e pubblicazioni:

1) curriculum della propria attività scientifica e didattica;
2) titoli e documenti ritenuti utili ai fini della valutazione e relativo elenco;
3) pubblicazioni scientifiche con relativo elenco, presentate in originale, in copia autenticata o in fotocopia. In quest’ultimo caso il candidato dovrà dichiararne la conformità all’originale.

I certificati rilasciati dalle competenti autorità dello Stato di cui lo straniero è cittadino debbono essere conformi alle disposizioni vigenti nello Stato stesso e debbono, altresì, essere tradotti e legalizzati dalle competenti autorità consolari italiane.

Agli atti e documenti redatti in lingua straniera deve essere allegata una traduzione, in lingua italiana, certificata conforme al testo straniero, redatta dalla competente rappresentanza diplomatica o consolare italiana ovvero da un traduttore ufficiale.

I candidati italiani ovvero i cittadini dell'Unione europea possono dimostrare il possesso dei titoli producendoli in originale, in copia autenticata, in copia dichiarata conforme all’originale mediante dichiarazione sostitutiva dell’atto di notorietà, ai sensi dell’art. 47 del D.P.R. 28 dicembre 2000, n. 445 ovvero avvalendosi della forma di semplificazione delle certificazioni amministrative consentita dall’art. 46 del D.P.R. 28 dicembre 2000, n.445.

I cittadini extracomunitari residenti in Italia secondo le disposizioni del regolamento anagrafico della popolazione residente approvato con D.P.R. 30 maggio 1989, n.223, possono utilizzare le dichiarazioni sostitutive in parola limitatamente ai casi in cui si tratti di comprovare stati, fatti e qualità personali, certificabili o attestabili da parte di soggetti pubblici o privati italiani.

I documenti, i titoli e le pubblicazioni potranno essere ritirati presso l’Ufficio Post Laurea/Esami di Stato dal 120° giorno successivo al Decreto di approvazione degli atti ed entro e non oltre il 31 luglio 2009.

I documenti e i titoli non ritirati entro i termini sopraindicati non saranno più disponibili.
ARTICOLO  4 – Modalità di ammissione e pubblicazione della graduatoria

Le modalità di selezione sono riportate all’art. 1..

Al termine della procedura selettiva, la commissione provvederà a redigere le quattro graduatorie finali di merito, una per ciascun percorso didattico. 

I candidati saranno ammessi al Corso di Perfezionamento, con Decreto del Rettore, accertata la regolarità degli atti, secondo l’ordine di graduatoria e fino alla concorrenza dei posti banditi per ogni percorso del Corso.

Le graduatorie degli ammessi saranno rese pubbliche mediante:

-    affissione all’albo ufficiale dell’Ateneo;

· pubblicazione sul sito Internet dell’Università http://www.unimore.it - Offerta formativa – Corsi di perfezionamento; 

NON VERRANNO DATE INFORMAZIONI TELEFONICHE NE’ VERRANNO INVIATE COMUNICAZIONI A DOMICILIO.

L’iscrizione ad un Corso non è incompatibile con corsi di laurea, laurea specialistica/magistrale, master, dottorati di ricerca, corsi di specializzazione.
ARTICOLO 5 – Iscrizione degli ammessi

A pena di decadenza, entro il termine perentorio di otto giorni, che decorre dal giorno successivo a quello della pubblicazione della graduatoria finale all’Albo di Ateneo, i candidati che risultino utilmente collocati nella graduatoria finale di merito devono iscriversi al Corso di Perfezionamento esclusivamente secondo le seguenti modalità:

-  via Internet: 

collegarsi al sito Internet dell’Ateneo alla pagina: www.esse3.unimore.it  (scegliere la voce 'Login' e, utilizzando username e password assegnate dal sistema all’atto della registrazione al concorso, o già in possesso se studenti dell’Università di Modena e Reggio Emilia, seguire questo percorso nell’Area Studente: “Immatricolazione” – “Immatricolazione ai corsi ad accesso programmato su graduatoria”; in caso di mancata conoscenza di username e password, inviare una mail al servizio webhelp@unimore.it);

oppure

-  via torretta self service:

utilizzare il proprio codice fiscale.

In entrambe le modalità sopra indicate, i candidati utilmente collocati nella graduatoria finale di merito devono confermare i dati già inseriti all’atto della presentazione della domanda di ammissione e  devono stampare la seguente documentazione:

a) domanda di immatricolazione al Corso di Perfezionamento; 

b) bollettino recante l’importo della della quota di iscrizione al Corso di Perfezionamento, indicata all’art.1.

Il versamento di cui alla lett. b) sopra indicata potrà essere effettuato esclusivamente con una delle seguenti modalità:

1) on-line mediante carta di credito;

2) presso qualunque Agenzia Unicredit Banca, servendosi dell’apposito bollettino stampato al termine della procedura di registrazione della domanda di immatricolazione.

Il solo pagamento della quota di iscrizione e la stampa della modulistica sopra indicata non perfeziona l’iscrizione al Corso di Perfezionamento. 

I candidati, a pena di decadenza, entro il termine perentorio di otto giorni, che decorre dal giorno successivo a quello della pubblicazione delle graduatorie finali, devono far pervenire all’Ufficio Post Laurea/Esami di Stato (Via Università 4, 41100 Modena) tramite CONSEGNA DIRETTA nei giorni ed orari di apertura al pubblico (Lunedì e Mercoledì dalle 15 alle 17, Martedì, Giovedì e Venerdì dalle 11 alle 13.30) o tramite LETTERA RACCOMANDATA A.R. o tramite CORRIERE POSTALE (non ha rilevanza la data di spedizione del plico ma quella di ricezione da parte dell’Amministrazione Universitaria) la seguente documentazione:

a) domanda di immatricolazione;

b) recente fotografia formato tessera;

c) ricevuta del versamento della rata;

d) fotocopia del documento d’identità in corso di validità, debitamente firmata;

e) fotocopia del tesserino del codice fiscale;

I cittadini stranieri non ancora in possesso di codice fiscale dovranno farne richiesta presso l’Agenzia delle Entrate e dovranno far pervenire copia del tesserino da quest’ultima rilasciato, entro 30 giorni dall’inizio del Corso di Perfezionamento, all’ufficio Post Laurea/Esami di Stato, esclusivamente via fax al numero 059/2056574.

Coloro che non avranno provveduto a regolarizzare la propria iscrizione nei termini e con le modalità sopra indicate saranno considerati rinunciatari.

Coloro che avranno rilasciato dichiarazioni mendaci saranno dichiarati decaduti.

I posti resisi vacanti saranno assegnati ad altri candidati, secondo l’ordine delle graduatorie finali di merito. 

         Qualora non venga raggiunto il numero minimo di iscritti l’attivazione del corso viene revocata, in tal caso si darà luogo al rimborso delle tasse versate.

ARTICOLO 6 – Subentro

Agli aventi diritto, nel caso di posti vacanti, sarà richiesto tramite e-mail e/o telegramma di iscriversi, a pena di decadenza, secondo le modalità indicate nell’articolo precedente, entro il termine perentorio di quattro giorni, che decorre dal giorno successivo a quello di invio della e-mail e/o telegramma.

Nel caso in cui sussistano posti vacanti a seguito di esaurimento di una graduatoria di un percorso didattico, i candidati in lista nelle altre graduatorie potranno essere ricollocati, purchè abbiano i requisiti di accesso, nella graduatoria in cui si sono resi disponibili i posti vacanti, a seguito di insindacabile giudizio espresso dalla parte del Consiglio Scientifico o dell’Organismo da questa delegato, sulla base di una valutazione tecnica dell’idoneità dei candidati. Agli aventi diritto sarà richiesto tramite e-mail di regolarizzare la propria iscrizione, a pena di decadenza, secondo le modalità nella comunicazione, entro il termine perentorio di quattro giorni, che decorre dal giorno successivo a quello di invio della e-mail.

L’Università di Modena e Reggio Emilia declina ogni responsabilità in caso di indirizzi errati indicati dal candidato o di variazione di indirizzi non comunicata tempestivamente via fax all’Ufficio Post laurea/Esami di Stato (059/2056574).

ARTICOLO 7 – Modalità di frequenza

La frequenza alle lezioni è obbligatoria ed i requisiti minimi per il rilascio del titolo sono:

· registrazione della frequenza (per un periodo non inferiore al 70% della durata complessiva delle lezioni teoriche);

· superamento di un esame o di altra tipologia di verifica del profitto.

ARTICOLO 8 - Crediti formativi e titolo di studio rilasciato

         Il Corso di Perfezionamento di cui all’art. 1 conferisce 40 crediti formativi come previsto dall’art. 2, comma 4, del Regolamento per la disciplina dei master universitari e dei corsi di perfezionamento, di aggiornamento professionale e di preparazione agli esami di stato per l’abilitazione all’esercizio delle professioni ed ai concorsi pubblici.

         Al termine del corso, previo superamento della prova finale, verrà rilasciato un attestato corredato dall’attribuzione di crediti universitari. 

ARTICOLO 9 - Trattamento dei dati personali

L’Amministrazione Universitaria, in attuazione del Decreto Legislativo 196/2003, si impegna ad utilizzare i dati personali forniti dal candidato per l’espletamento delle procedure concorsuali e per fini istituzionali.

La partecipazione al concorso comporta, nel rispetto dei principi di cui al Decreto Legislativo 196/2003, espressione di tacito consenso alla pubblicazione, sul sito Internet dell’Università di Modena e Reggio Emilia, dei dati personali dei candidati e dei dati relativi alle prove concorsuali. 

ARTICOLO 10 - Informazioni

Le informazioni di carattere scientifico e didattico possono essere richieste a:

Prof. Giorgio Santoro, tel.  059/2055286 e-mail giorgio.santoro@unimore.it 

Inoltre, tutte le informazioni sono reperibili sul sito: www.unimore.it
Le informazioni di carattere amministrativo possono essere richieste a:

Ufficio Post laurea/Esami di Stato - via Università, 4 - 41100 Modena, tel. 059-2056423 (ore 9.30-11.00, sabato escluso), fax 059-2056574, e-mail: segr.postlaurea@unimore.it; apertura al pubblico nei seguenti giorni e orari:

Lunedì / Mercoledì: ore 15-17; Martedì / Giovedì / Venerdì: ore 11-13.30.

Il Responsabile del procedimento è il Dirigente della Direzione Didattica e Ricerca.

Modena, lì   31 luglio 2008                                                                                          
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