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COMUNICATO STAMPA  - 27 aprile 2012
Lingue straniere e scuola primaria, il futuro della didattica passa dai gemellaggi elettronici
Al via la Conferenza nazionale eTwinning 2012, riuniti oltre 100 insegnanti da tutta Italia per una due giorni di formazione con autorevoli esperti nella didattica delle lingue straniere. Appuntamento il 4 e 5 maggio all’Hotel Sheraton di Roma.
Tutto pronto per la Conferenza nazionale eTwinning, “Apprendere e insegnare le lingue con eTwinning nella scuola primaria”, l’evento nazionale organizzato dall’Unità nazionale eTwinning in programma il 4 e 5 maggio presso l’Hotel Sheraton di Roma. Una due giorni per imparare, comprendere e formarsi sull’insegnamento della lingua straniera nella scuola primaria attraverso le nuove forme di didattica rese possibili dai gemellaggi elettronici, e con la possibilità per gli alunni di praticare la lingua nel contesto reale del progetto; la formazione è dedicata esclusivamente ai docenti iscritti al portale eTwinning che intendono sviluppare nuove idee per le future collaborazioni online con classi di altri paesi. 

L’inizio dei lavori è previsto per la mattina del 4 maggio, con i saluti del direttore dell’Agenzia Ansas Indire Antonio Giunta La Spada, della coordinatrice dell’Agenzia LLP Italia Sara Pagliai e del Capo Unità nazionale eTwinning Donatella Nucci. Tra i relatori saranno presenti importanti rappresentanti istituzionali ed esperti del settore, tra cui Gisella Langé, Ispettore Tecnico di Lingue straniere presso il MIUR; Daniela Cuccurullo, esperto CTS PON ambito linguistico; Silvia Minardi, Presidente associazione LEND; Raphael Gallus, Rappresentanza in Italia della 

 HYPERLINK "http://ec.europa.eu/italia/index_it.htm" \t "_blank" Commissione Europea; oltre a docenti eTwinning che esporranno esperienze e buone pratiche di progetto: Silvana Rampone, docente della Scuola primaria di Roletto (TO) e Marina Screpanti, docente del 3° Circolo Didattico di Chieti.

Agli interventi in plenaria saranno affiancati dei lavori di gruppo, tesi allo sviluppo di competenze eTwinning negli insegnanti, soprattutto nelle fasi di ideazione e progettazione di un gemellaggio elettronico. 
Parteciperanno a Roma più di 100 docenti e dirigenti scolastici da tutte le regioni italiane opportunamente selezionati attraverso una fase di candidatura. Saranno inoltre presenti i referenti regionali eTwinning presso gli Uffici scolastici regionali e alcuni ambasciatori eTwinning in servizio presso scuole primarie, che insieme collaborano per la promozione e diffusione dell’azione a livello locale. 
Per assistere agli interventi della plenaria sarà attiva una ripresa live streaming, collegandosi sul sito nazionale di eTwinning Italia all’orario di inizio dei lavori. Per seguire invece su Twitter l'hashtag uffciale è #etroma12.
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Cos’è eTwinning

Il portale europeo eTwinning offre un servizio gratuito ai docenti iscritti per lavorare insieme tra paesi diversi, creando progetti di gemellaggio elettronico che, grazie all’utilizzo delle nuove tecnologie e a partnership attivate a livello europeo, costituisce un’importante fonte di sperimentazione e innovazione delle pratiche di insegnamento tradizionali. Giunta al suo sesto anno di attività, eTwinning è un’azione della Commissione Europea gestita da European Schoolnet e da una rete di Unità nazionali presenti in tutti i paesi.
Maggiori informazioni sul sito nazionale www.programmallp.it/etwinning o su quello europeo www.etwinning.net.
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