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La School of Advanced Studies è felice di invitarla alla Giornata di studio Ricerca in Science Education che si terrà a Camerino il 16 gennaio 2014 presso l’aula magna del Polo di Alta Formazione in Via Lili 55.

La giornata si propone di aprire una finestra sulla ricerca condotta nel campo della Science Education in Italia e di far incontrare e discutere coloro che si occupano di questo delicato ramo della ricerca scientifica. Partendo dai caratteri generali della ricerca educativa e, in particolare, di quella nel campo dell'educazione scientifica, gli interventi dei relatori arriveranno a delineare alcune delle principali esperienze di ricerca italiane e internazionali.

Di seguito si riporta una breve sintesi del programma: a breve ne sarà inviato uno dettagliato con la descrizione degli interventi dei relatori e tutte le informazioni relative alla logistica dell'evento.

PROGRAMMA:

Ore  9.00

Registrazione partecipanti

Ore  9.15

Saluti di benvenuto ed introduzione ai lavori 
        

Ore  9:30-10:30

Fare ricerca in campo educativo.



Relatore: Claudio Fazio Università degli studi di Palermo
Coffee break
Ore  11.00-13.00
La ricerca nell’educazione scientifica (I parte)




Relatori: Silvia Caravita Consiglio Nazionale delle Ricerche di Roma 





  Marisa Michelini Università degli studi di Udine
Pranzo
Ore  14.30 – 15.30
Visione poster su esperienze di ricerca in campo educativo 

Ore  15.30-17:00
La ricerca nell’educazione scientifica (II parte)




Relatori: Alberto Stefanel Università degli studi di Udine





  Emilio Balzano Università degli studi di Napoli

Ore  17.00

Conclusioni e chiusura dei lavori

La partecipazione alla Giornata di studi è aperta ai ricercatori e agli insegnanti interessati ai temi chiave della ricerca formale ed informale condotta nel campo dell'educazione scientifica. 

Si incoraggia la partecipazione anche attraverso la  presentazione di un poster Possono essere presentati poster di formato diverso, ma non eccedenti le dimensioni di 100 cm in larghezza e 150 cm in altezza.

Per la partecipazione alla sessione dei poster non è necessario inviare un abstract, ma contattare la Dott.ssa Cristina Soave (Email: cristina.soave@unicam.it, Tel. 0737402058) per concordare le modalità e i tempi per l'affissione dei lavori. Sono accettati anche poster già presentati ad altri convegni, o riguardanti ricerche ormai concluse, poiché lo scopo della sessione è quello di diffondere la conoscenza sulle ricerche in corso ed aprire alla discussione.

Per informazioni relative al programma dei seminari contattare …

Per effettuare una pre-registrazione e per ogni altro tipo di informazione contattare la segreteria della School of Advanced Studies (in particolare la Dott.ssa Cristina Soave,  Email: cristina.soave@unicam.it, Tel. 0737402058)

L'occasione é gradita per porgerle i nostri migliori auguri per un ottimo nuovo anno.
  School of Advanced Studies
 Via Camillo Lili n. 55  -  62032 CAMERINO  (MC)

 Ph:+39-0737-402065   Fax:+39-0737-402099

 e-mail:  postlaurea@unicam.it
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