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Gentile Insegnante,

Siamo lieti di invitarla a partecipare con la sua classe al Progetto “Spring Alive!”, l’unica iniziativa educativa che coinvolge le scuole e le famiglie di più di 30 paesi d’Europa.

L’iniziativa è organizzata dai partner europei di BirdLife, organizzazione formata dalla collaborazione di numerose associazioni che proteggono gli uccelli e gli habitat in cui vivono, in Italia rappresentata dalla LIPU- Lega Italiana Protezione Uccelli. Il progetto parte ogni anno il primo di Febbraio e termina il primo giorno d’estate, il 22 giugno.

Il progetto “Spring Alive” consiste in una semplice raccolta di avvistamenti di uccelli. Grazie ad adulti e ragazzi in tutta Europa (partecipano ben 32 nazioni!) saremo in grado di seguire ogni anno l’arrivo della primavera. Partecipare è molto semplice e può essere nello stesso tempo molto divertente ed una grande opportunità educativa.

Per aderire al progetto basta registrare ogni anno sul sito internet  interattivo www.springalive.net i primi avvistamenti  di Rondini, Rondoni, Cuculi e Cicogne. Portando a fare una passeggiata gli studenti, oppure soltanto dalla finestra della classe o dal cortile della scuola, può capitare di osservare un Rondone volare, una Rondine posata, oppure di poter ascoltare un Cuculo che canta. Se siete fortunati, anche di poter vedere una Cicogna bianca. Quello che vi chiediamo di fare è di collegarvi al sito www.springalive.net e inserire i vostri avvistamenti.

I risultati vengono subito pubblicati sullo stesso sito sotto forma di mappe animate che mostrano il progressivo avanzare della primavera in Europa, con mappe anche per l’Italia e le singole regioni del nostro paese. Gli studenti potranno così subito vedere se la loro osservazione ha fatto avvicinare la primavera di più. I risultati saranno inoltre analizzati per individuare la “ settimana europea di arrivo della primavera”, settimana in cui saranno stati registrati il maggior numero di primi avvistamenti. 

Tutte queste conoscenze aiuteranno noi a conoscere meglio le migrazioni degli uccelli in Europa e, nel corso degli anni, l’analisi dei dati ci aiuterà a comprendere l’influenza dei cambiamenti climatici sulle migrazioni degli uccelli.

Per rendere la partecipazione al progetto più semplice ed interessante, non solo per gli studenti ma anche per gli insegnanti, abbiamo preparato dei materiali didattici che potranno aiutarvi a svolgere e approfondire il progetto in classe. 

I materiali includono: 

· Istruzioni su come partecipare con la classe e la scheda di osservazione

· descrizioni dettagliate delle specie di uccelli considerate nel progetto “Spring Alive”

· idee per esercizi, giochi e compiti basati sul progetto che potranno essere usate durante le lezioni fin dall’autunno-inverno, in modo da preparare i ragazzi alle osservazioni a primavera.

I materiali potranno essere richiesti direttamente a noi oppure potranno essere scaricati dal sito di Spring Alive (www.springalive.net). 

Grazie al vostro aiuto e a quello dei vostri studenti si potranno raccogliere un gran numero di osservazioni, il che renderà il rilevamento più affidabile e i dati più utili per BirdLife International, per la LIPU e per i progetti internazionali indirizzati alla protezione degli uccelli e della natura. 

Speriamo che tutti voi insegnanti con i vostri allievi collaboriate con piacere con noi alla realizzazione di questo semplice progetto scientifico.

Cordiali saluti

Chiara Manghetti

LIPU-Responsabile Settore Educazione  

Per maggiori informazioni contattare:

LIPU-Settore Educazione

Via Aldrovandi 2

00197 Roma

Tel./fax: 0632110752

educazione@lipu.it


