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  A tutti gli interessati
  Oggetto: 
Attività di formazione per docenti di materie scientifiche scuola secondaria
Con la presente si porta a conoscenza dell’attività di formazione per docenti di materie scientifiche di scuola secondaria MoM Summer School che si svolgerà dal 21 al 25 Agosto 2017 a conclusione del progetto triennale Erasmus+ “Matters of Matter: Future Materials in Science Education, 2014-2017 ” di cui questo Istituto è capofila.

Il progetto si incentra sullo studio e le applicazioni dei nuovi materiali e fornisce una serie di protocolli sperimentali da utilizzare in ambito curricolare per potenziare la didattica laboratoriale ed inquiry based.

La Summer School è aperta a docenti di tutta Europa e si svolgerà in inglese, configurandosi pertanto anche come momento di confronto a livello internazionale ed offrendo possibilità di networking con colleghi stranieri nonché spunti per possibili attività CLIL.
L’iniziativa è già inclusa nel portale europeo School Education Gateway all’interno del catalogo dei corsi di sviluppo professionale. Non appena sarà attivata verrà inserita anche nell’apposita piattaforma MIUR dedicata alle inziative di formazione docenti. 
La Pre-Registrazione alla summer school chiuderà il  31 Gennaio 2017 con modalità first in-first served . Una lista di attesa sarà attivata in caso di richieste in esubero. Domande di partecipazione tardive saranno prese in considerazione solo nel caso vi siano ancora posti disponibili. 

Maggiori informazioni nel volantino allegato.

Si prega di dare la massima diffusione presso tutti gli interessati.

Il Dirigente Scolastico dell’IIS Cavazzi

        (prof. Graziosi Stefano)
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