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Abstract

Circola il preconcetto che ci sia un conflitto tra coloro che sottolineano l’importanza della salvaguardia della biodiversità e coloro che propugnano l’utilità delle biotecnologie per lo sviluppo economico della società.

Va sottolineato che al contrario le biotecnologie possono svolgere un importante ruolo di salvaguardia della biodiversità e la biodiversità offre importanti incentivi alle biotecnologie.

Attraverso la produzione di materiali innovativi e facilmente degradabili come la bioplastica, attraverso l’introduzione di tecnologie che impiegano meno materiali tossici per le produzioni industriali, attraverso interventi di risanamento ambientale basati sull’impiego di comunità microbiche con particolari capacità metaboliche, le biotecnologie offrono nuovi strumenti per permettere uno sviluppo ecosostenibile della società.
La biodiversità dal canto suo offre importanti materiali di partenza per lo sviluppo delle biotecnologie. Esempi di proteine isolate da organismi che tradizionalmente non venivano considerati utili per l’uomo e che hanno avuto un ruolo importantissimo nello sviluppo delle biotecnologie sono ad esempio la proteina fluorescente verde detta GFP dalle parole inglesi  “Green Florescent protein”, isolata dalla medusa  Aequorea victoria, e la DNA polimerasi resistente alle alte temperature chiamata Taq polimerasi, isolata dal batterio Thermus aquaticus che vive in acque termali. 

L’isolamento della GFP, seguito dalla produzione o dall’isolamento da altri animali marini di proteine simili ma con spettri di emissione della luce differenti, permette oggi di “etichettare” proteine di cui si vuole analizzare la localizzazione intracellulare e di osservare semplicemente la posizione che esse assumono nella cellula. La Taq polimerasi viene impiegata nella reazione a catena della polimerasi, la così detta P.C.R. Una tecnica che permette di produrre in vitro molte copie di un frammento di DNA che si vuole studiare o impiegare per esperimenti di ingegneria gnetica.
Ci si può aspettare che, continuando le analisi, possano essere identificate molte altre molecole utili all’uomo sia da un punto di vista farmacologico che industriale. E’ probabile che molte di queste molecole vengano ritrovate in organismi fino ad ora non considerati utili all’uomo ma con abitat e proprietà biologiche molto particolari. La difesa della biodiversità è dunque una priorità, se non si vogliono perdere molte possibilità di sviluppo.

Diapositive considerate indispensabili alla comprensione dell’argomento trattato:
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Materiale di approfondimento:
Green fluorescent protein daWikipedia, l'enciclopedia libera on line.

PDB Protein Data Bank “Proteina fluorescente verde, Molecola del mese” di David S. Goodsell Giugno 2003. On line
Taq Polymerase daWikipedia, l'enciclopedia libera on line.
S. Hyun Eom, J. Wang & T, Steitz “Structure of Taq polymerase with DNA at the polymerase active site” Nature 382, 278 - 281 (18 July 1996);
Video per Taq polymerase Polymerase Chain Reaction Caricato da DNA LearningCenter
youtube.com 
